


Reacées de Eliminacas

As reacoes de eliminacao sio processos, em geral, inversos aos descritos para as
reacoes de adico e constituem, basicamente, metodos para obtencio de alcenos e
alcinos.

Nesse tipo de reacéio, um atomo ou um grupo de atomos é eliminado da molécula sem
que seja substituido por outro(s), originando, assim, ligacaes duplas ou triplas,
conforme representacgo generica a seguir.
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Entre os varios tipos de reacdes de eliminacao, as mais comuns sao: desidratacao em
alcoois e desidro-halogenacio em haletos de alquilas.



o Degidratacas em alcoois
0 caso mais importante de eliminacio de agua ¢ a desidrataciio de alcoois. Esse processo
ocorre na presenca de um agente desidratante, como o acido sulfarico (H,S0,), e em

temperatura adequada. Um detalhe importante ¢ que, dependendo da temperatura, essa
desidrataciio pode ser intramolecular ou intermolecular.

*  Intramolecular: A desidratacao intramolecular & catalisada por acido sulfarico concentrado e
temperatura em torno de 170 °C. Nesse processo, os grupos -O'H e -"H, ligados diretamente
ao carbono vizinho da mesma molecula do alcool, sto eliminados formando uma dupla-
ligagio na cadeia - um alceno - com liberagio de uma molecula de agua.
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Dependendo da classificacao do élcool, ha mais ou menos facilidade para que ocorra a
desidratacéio, conforme a sequinte ordem de reatividade:

[ alcoois terciarios > alcoois secundarios > alcoois primarios ]

Isso pode ser explicado pela carga parcial adguirida quando ha o rompimento da ligacao
entre 0s atomos de carbono e hidrogénio, possivel de ser eliminado. Assim, quanto
menor for o carater negativo do carbono - explicado pela diferenca de
eletronegatividade entre os atomos de carbono e hidrogenio -, mais fraca sera sua
ligagao com o hidrogenio e, portanto, mais facil de ser rompida. Como nos alcoois
terciarios (em que o grupo -0'H esta ligado a um carbono terciario) o carater negativo
& menor, a ruptura ocorre mais facilmente.



De maneira simplificada, a desidratacao intramolecular dos alcoois segue a “Pegra

de Saytzeff.
Na Pegra de Saytzeff,

preferencialmente, eliminam-se a
hidroxila e o hidrogénio do carbono
vizinho (ao da hidroxila) menos
hidrogenado.
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—— H,0 + HC — CH=CH —CH,
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(produto majoritario)

> H.0 + H,C — CH,— CH=CH,

but-1-enc
(produto minaritario)

E comum na Quimica Organica indicar somente o produto predominante (majoritario)
como resultado da reacéio. No entanto, & importante considerar que as misturas com
produto(s) minoritario(s) sao frequentes.

*  Intermolecular: A desidratacio intermolecular & outra forma possivel para a eliminacao de
agua em alcoois. A diferenca em relacio a desidratacéo intramolecular & que, nesse caso, a
reacéio ¢ realizada em uma temperatura mais baixa, em torno de 140 °C. O resultado ¢ a
formagio de um éter, com eliminacio de uma molécula de agua para duas de alcool.
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Essa reacio tambem pode ser representada, simplificadamente, da seguinte forma;
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A desidratacao intermolecular tambem pode ocorrer com dois ou mais alcoois diferentes.
Nesse caso, e obtida uma mistura de eteres provenientes de todas as combinagdes possiveis
entre as diferentes moleculas de alcoois presentes.
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o Degidro-halogenacie em haletos de alquila

"Para que ocorra a reacéo de eliminacao em haletos organicos, é necessaria a presenca de
uma solugao concentrada de base forte, como o hidroxido de potassio (KOH), um
solvente menos polar que a agua, como o alcool, e temperatura elevada. Como é possivel
verificar no exemplo a sequir, alem do sal e da agua, obtem-se o alceno correspondente.
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Existem situacoes em que o atomo de halogénio se encontra no meio da cadeia carbonica
e, por isso, ha mais de uma possibilidade de eliminacao, formando para cada uma delas
um produto diferente - o resultado ¢ uma mistura dos dois compostos.
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Ao analisar os compostos que resultaram de uma reacito de eliminacao, verifica-se a
formagio que & mais comum. No exemplo anterior, o produto proveniente da eliminacao
de hidrogénio em carbono secundario ¢ obtido em maior quantidade que o produto do
carbono primario.

"Para alguns derivados di-halogenados vicinais, quando tratados em solugéo alcoolica
com zinco metalico (Zn), a eliminacéio dos haletos ocorre simultaneamente, com a
producto do respectivo alceno e do haleto de zinco.
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"Porem, esses derivados, quando tratados com potassa alcodlica (KOHyy., ), alem de
eliminarem 2 mols de moleculas do haleto, produzem o alcino correspondente.
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